

孝心接力二十年，老人只识绿军装

——记乳山边防大队“兵夫妻”孝老爱老先进事迹

通讯员 王任斌

乳山市海阳所镇的小青岛是座距离岸边7海里的海岛，岛上仅有366名居民。近年来，乳山边防大队以深化爱民固边战略为工作主线，视驻地如故乡，待群众如亲人，以“让失学儿童重返校园、让孤寡老人老有所养、让困难家庭走上正轨”为目标，真情关爱弱势群体，以实际行动彰显了警民鱼水深情，据统计近年来该大队共帮扶弱势群体100余次。

今年78岁的老人于秀奎一辈子就生活在这座岛上，自1998年春天起，于秀奎家就经常有“儿子”和“儿媳妇”来看望她，“我记不得他们的名字，只记得这身绿军装。”老人说，她的“儿子”是乳山边防大队的官兵们，到现在的20年里，她的“儿子”们或转业、或调离乳山，但总会有新的“儿子”登门。20年来，乳山边防大队9对“兵夫妻”孝心接力海岛78岁老人的故事在当地广为流传，得到各级领导认可。2012年，乳山边防大队集体被评为乳山市“十大孝星”。



付玉才夫妻俩把老人家当成了自己家。

一朝结缘小青岛，孝心接力二十年

海阳所镇小青岛四面环水，交通不便，却没有阻断边防官兵爱民固边的工作热情。

1998年春天，边防大队乳山口边防派出所官兵冯随新到辖区小青岛走访，了解到村里有位孤寡老人于秀奎双目失明，生活十分困难。看着老人生活不便，冯随新不由得一阵心酸，立马帮助老人干起了家务活，陪老人话家常，详细了解老人情况。回家后，他向妻子马杰提起这件事，身为医生的马杰当即建议“咱看看老太太去”。妻子的支持让冯随新感到欣慰，于是不久后的一天，夫妻俩提着礼品去看望了于秀奎，一份不是亲儿子胜似亲儿子的缘分就此结下。之后，每月至少一次到岛上看望老人就成了夫妻俩雷打不动的“公事”。

1999年春天，冯随新接到调令离开边防大队，但人要走了心牵挂还留在这里。得知这一情况，同事田忠存毅然接过了照顾老人的担子。就是这简单的爱心传递，拉开了边防大队9对“兵夫妻”自发接力进岛帮扶老人的序幕。



民警付玉才看望老人。



民警马德松在中秋节为老人送来月饼。

铁打营盘流水兵，九对夫妻续孝缘

都说“铁打的营盘流水的兵”，20年来，“兵夫妻”们换了一对又一对，但对老人的照顾却从未改变。冯随新、田忠存、王永政、王建立、赵栋、董留亮、付玉才、马德松、张锐，每一个名字都诉说着奉献和爱心，每一个名字都曾给老人带去不一样的关怀。

冯随新的妻子是一名医生，尤其关心她的身体健康，总是带着医疗器材来给她体检，叮嘱她按时服药；田忠存夫妻俩年轻乐观，总是会说说新鲜事逗她们开心。

王永政、王建立两个人，外表看起来严肃，但是对她们是一个比一个亲，当时他们的工资并不高，自己不舍得吃却每个月都会拿出钱给老人买东西。

赵栋夫妻俩不但照顾老人，还为小青岛上的群众排忧解难，赵栋当时作为小青岛村的党支部副书记，长期吃住在海岛上，当他了解到小青岛上群众吃水



郭吉祥看望老人时，总不忘买点东西。

靠雨的困难后，积极与政府协商帮助岛上架通了自来水管，解决了全村人千百年的吃水难的问题。

再后来是董留亮夫妇和付玉

才夫妇，他们每个月都来看望老人，将老人当做自己的亲奶奶。

马德松夫妻和张锐夫妻作为80后的一代，更是把敬孝的责任扛在了肩上。

同心同意兵夫妻 共助老人享天年

1998年以前，老人艰难度日，生活疲惫的心近乎绝望。第一对同心同意的“兵夫妻”冯随新夫妇的到来，为她带来了希望。他们来的第一件事就是为老人积极争取了低保，使她的生活有了最基本的保障。现任的“兵儿子”是张锐，张锐自从2016年接过孝心接力棒后，夫妻二人至少每半个月去一趟小青岛。每次进岛，要6点多去搭车，到乳山口码头乘坐7点半的轮渡，或到后山码头搭乘进岛的渔船。坐在轮渡的船舱里，风浪的颠簸加上汽油味，不一会儿就让人感觉胸闷头晕。每次进岛，张锐夫妻二人就细心地为老人准备各种日常用品，因岛上没有新鲜水果和蔬菜，夫妻二人就带着种子在岛上开荒，为老人种上了各种各样的蔬菜瓜果，让老人吃上了新鲜的水果、蔬菜。

9对“兵夫妻”年龄各异，籍贯各异，但是他们对老人的心都是一样的。老人上了年纪，身体不太好，加上双目失明，生活自理能力差，这些“兵夫妻”就多次联系外面的医生到岛上给其看病，目前他们每年两次组织医生为老人体检已经成了惯例；海岛上物资匮乏，这些“兵夫妻”每月都要至少一次坐船去海岛给老人送一些米面、蔬菜、水果和日用品，帮老人砍柴、做饭、洗衣服、打扫卫生……只要他们来一次，老人的家就会焕然一新。“兵夫妻”们知道老人一人平时在岛上孤单，所以就尽可能经常来陪她们聊天，给她们讲海岛外面的新鲜事，逗老人们开心，渐渐地，

老人在他们的影响下也变得开朗起来。为让老人享受到儿孙绕膝的幸福，“兵夫妻”们还经常带自己的小孩子登岛。温暖的阳光下，大人们帮老人做家务、陪老人聊天，小孩子们围着他们跑来跑去，以往那个孤寂的农家院里不时响起大人们爽朗的笑声和孩子们稚嫩的话语，多么温馨的一幕啊！20年来，这一幕经常出现在老人的家中，让老人在这样的温暖中安享生活，颐养天年。于秀奎老人也总是在快到月底便打扫这收拾那，把舍不得吃的东西留起来，掰着指头算她的儿子什么时候来。她逢人便夸：“我自己虽然没有生儿子，但是有这么多兵儿子孝顺是我这辈子最荣耀的事。”

20年间，小青岛经历了属地变更，但不变的是乳山边防大队的“兵夫妻”们绵绵不绝的爱老孝心；20年来，他们用孝心架起连通岛岸的桥梁，用毅力克服难以想象的困难，用温暖点亮古稀耄耋老人的希望，用坚持谱写了一曲感天动地的大爱大孝之歌！他们的事迹感动了小青岛上的101户300多名村民，更感动了乳山市60万人民群众。

他们是当代军人核心价值观的实践者，将远离父母无法报答的孝心化为对人民群众的热爱；他们真正走进了人民群众的心灵深处，诠释了对党忠诚、对事业负责、对群众热爱的公仆情怀；他们是忠于职守、苦干实干、勇于奉献的平凡英雄，用自己的实际行动维护着边防警察对祖国对人民的铮铮誓言！